

国家大剧院首演剧目花落谁家

结果将于七八月份揭晓



■ 国家大剧院内景

大剧院舞台变成『希腊小岛』

本报讯 (记者 杨建国)音乐剧《妈妈咪呀!》国际巡演团在结束了特拉维夫的演出之后,所有的布景、道具、服装前晚空运到上海,昨天上午起,这部音乐剧的装台工作开始,上海大剧院的舞台马上变成了希腊小岛式的“建筑工地”。与《猫》《剧院魅影》《狮子王》等音乐剧相比,《妈妈咪呀!》虽然属于小制作,但总重量达 75 吨的灯光舞美设备,仍需租用一架大型波音 747 货机才能全部装下,一次性运到上海。昨天凌晨,17 辆大型集装箱卡车组成浩浩荡荡的车队,把这些设备运到上海大剧院。

由 38 名中方技术人员和 18 名外方人员组成的施工队,昨天上午 9:00 开始把上海大剧院的舞台改装成简洁的“希腊小岛”。技术总监迈特·托威尔介绍说,这座“小岛”仅仅是《妈妈咪呀!》的基本场景,随着剧情的推进,“小岛”还将变成热闹的酒馆或温馨的家,“别看这部音乐剧道具装置比较简单,但其中包含的科技元素却非常复杂。”据了解,《妈妈咪呀!》为适应国际巡演的需要,压缩了一切铺张奢华的布景道具,而幕后的所有控制设备,均采用最先进的网络系统。

到昨天傍晚,大剧院舞台上的“建筑工地”已显露雏形(见下图),140 多个新型专用电脑灯密密麻麻地悬挂在上方的 3 排白色灯架上,一个 10 厘米高的移动舞台被架在了 2 条动力传输轨道和钢制中央转盘之上。《妈妈咪呀!》的场景转换非常频繁,几乎所有的布景都通过这些用网络控制的传输轨道自动完成,而移动时演员不停止表演。



本市主要剧场暑期为学生推出丰富多彩的音乐节目

1742年的瓜内利琴将亮相

每当暑假来临,为学生们推出丰富多彩的音乐节目,已经成了本市一些主要剧场的惯例。今年暑假期间,上海大剧院由《妈妈咪呀!》唱主角,让青少年学生及其父母,在欣赏中感受两代人之间的融洽。而东方艺术中心与上海音乐厅则分别推出“夏季音乐嘉年华”和“暑期音乐之旅”,各种音乐会层次多样、风格各异,并以低票价来适应学生们的需求。

百元门票 多样品赏

7月14日到8月12日在东方艺术中心举办的“夏季音乐嘉年华”,由5种形式的7场音乐会组成,其中5场音乐会的门票,每张均为100元。这些音乐会包括:比利时新潮钢琴家吕克·贝威的3场曲目不同的演出,这位被誉为“海洋之子”的演奏家擅长以海洋为主题,创作和诠释各种与大海有关的音乐,在这3场音乐会上,他将用钢琴、萨克斯和人声,上演他专为这次来沪演出创作的《琦琦,扬子江的海豚》《上海花园》等新作品;来自加拿大的麦迪逊少女合唱团,自1992年成立后以宁静而又柔美的咏唱,在北美合唱界确立了自己的地位,首次来沪演出,她们准备了世界名曲、教堂音乐、北美民谣等多种风格的曲目,而上海的两支少儿合唱团将与她们开展切磋交流,届时,中加少儿合唱团员将同台演唱《同一首歌》《凤阳花鼓》等中国歌曲;此外,芬兰指挥家奥科卡姆将率亚洲青年交响乐团参加“音乐嘉年华”,西贝柳斯的《芬兰颂》,勃拉姆斯的《第一交响曲》等,将让热爱交响乐的青少年感受独特的魅力。

名琴亮相 爵士登台

“夏季音乐嘉年华”以小提琴家



■ 麦迪逊少女合唱团

吕思清与上海歌剧院交响乐团合作的音乐会开幕,这位成熟的职业演奏家将持一把 1742 年制作的瓜内利小提琴演奏。据介绍,波兰小提琴家和作曲家维尼利亚夫斯基生前曾使用这把小提琴,所以该琴被命名为“维尼利亚夫斯基”,目前这把琴的市场估价为 600 万美金左右。在音乐会结束后,吕思清还将举行他的自传《往事如乐》现场签售活动。在“音乐嘉年华”中登场的约翰·莫瑞森和嘉姬·库帕尔,将向听众展现澳大利亚当今爵士乐的风貌,这台爵士音乐会由林栋甫主持。另外,在东方艺术中心上演的音乐剧《小王子》,将吸引有兴趣学习法文的少儿观众。

■ 小提琴
演奏家
吕思清



琴童受用 乐迷享受

对本地琴童来说,上海音乐厅的“暑期音乐之旅”,显得更有实用性。一年一度的钢琴考级将于下月举行,本月 7 日起在上海音乐厅连续 3 个周末举办的“周末琴童音乐会”,将采取互动的方式,既有全国比赛获奖者和 20 年来始终参与钢琴考级活动的名师在舞台上示范演奏、讲解指定曲目,也让琴童自愿上场接受评点和指导。

此外,上海音乐厅还安排了 3 场针对青少年音乐爱好者的音乐会,其中,香港大都会青年管弦乐团与美国魔术圈哑剧团将上演两场音乐哑剧《彼得与狼》,普罗科菲耶夫的这部交响作品既有深刻的寓意,又有鲜明生动的音乐语言,加上哑剧演员的现场表演,将使青少年听众对经典音乐进一步产生兴趣。而由德国青年交响乐团与上音青年交响乐团联手

上演的音乐会,则是今年欧洲青年古典音乐节的重头节目,这台合作音乐会由指挥家汤沐海执棒,下月将作为“暑期音乐之旅”的闭幕式演出,在上海音乐厅呈献给广大听众。本报记者 杨建国

长期不接触戏剧,必然也就不了解戏剧,而越不了解戏剧就越没有兴趣。让观众参加表演,让演员与观众互动,有利于观众了解戏剧,逐渐对戏剧产生兴趣,从而培养出一批新的票友,成为振兴戏剧的骨干力量。



■ 大山(右)和郭冬临在排练中

法国喜剧《超级笨蛋》幕后

『戏要』

法国喜剧《超级笨蛋》7 月 6 日将开演。该剧两位男主角——加拿大笑星大山和中国小品演员郭冬临这两天在幕后也忍不住互相“戏耍”。

问他俩谁更笨,他们异口同声地说:“我最笨!”郭冬临一脸正色道:“他是加拿大人,却能用中文演话剧。而我是一个中国人,如果用‘加拿大语’来演,我只能演砸巴。”大山立刻说:“郭老师浑身都是戏,我必须向他学习如何挖戏。”郭冬临总结说:“我们互相学习对方身上‘笨’的地方。”至于在该剧目中谁更“笨”,大山卖起了关子:“看了戏后自然就明白了。”

郭冬临已出演了十余部话剧,而大山仅是第二次演话剧。大山觉得,让自己去扮演一个“要人”的出版商有难度:“因为我是诚挚的人,所以表演起来有难度。”郭冬临也“撮边”说:“我不敢看他的蓝眼睛,太透了,这与他表演的角色不像!”但现在大山演得很像一个刁难人的商人了。郭冬临十分珍惜这样一个半月排练,然后演出 50 场的“慢节奏”。“我以前拍电视剧读两遍剧本就要背台词,三遍就过,走第四遍就要被人骂了。”但是这次他觉得应该缓一缓:“知道观众想看什么就给他们!”但是演戏的时候却要“像一只狗从皮里蹦出来那样兴奋”!

本报记者 朱光



两台卡通剧 本周登台

本报讯 卡通舞台剧《丑小鸭》和大型梦幻卡通舞台剧《白雪公主》中的“丑小鸭”“小熊”两个卡通形象日前出现在田林幼儿园(见上图)。受到小朋友的欢迎。这两台卡通剧将于 7 月 7 日—8 月 26 日先后在上海大剧院、云峰剧场、上海中福会少年宫、虹桥文化中心、仙霞影剧院、徐汇影剧院六个剧院演出。

由真人扮演的毛茸茸的卡通形象一出场,就被小朋友“围追堵截”,孩子们围着卡通好奇地议论着,争着去摸它们圆滚滚的肚皮或尾巴,七嘴八舌地问着问题。“丑小鸭,我来保护你”“白雪公主怎么没来呀?”“丑小鸭”等也认真回答孩子们的问题,并和孩子们做起了游戏。(闻逸)

【想到就说】

这一尝试有创意

□吴文元

虽然原因是多方面的,但最主要的原因是一些观众对戏剧不感兴趣。